
ของขวัญปีใหม่ พ.ศ. 2566 ของกระทรวงการคลังและหน่วยงานที่เก่ียวข้อง

มาตรการ “ช้อปดีมีคืน ปี 2566”

หักลดหย่อนค่าซื้อสินค้าหรือค่าบริการตามจ านวนที่จ่ายจริง แต่ไม่เกิน 40,000 บาท
โดยแบ่งเป็น (1) ค่าซื้อสินค้าหรือค่าบริการ จ านวนไม่เกิน 30,000 บาท 

(ใบก ากับภาษีแบบกระดาษหรืออิเล็กทรอนิกส์)
(2) ค่าซื้อสินค้าหรือค่าบริการ จ านวนไม่เกิน 10,000 บาท

(เฉพาะใบก ากับภาษีอิเล็กทรอนิกส์)

1

ลดภาษีให้ในอัตราร้อยละ 15 ของจ านวน
ภาษีท่ีค านวณได้ส าหรับการจัดเก็บภาษี
ท่ีดินและสิ่งปลูกสร้างของปีภาษี พ.ศ. 2566

มาตรการลดภาษีที่ดิน
และสิ่งปลูกสร้าง ปี 25663

ลดค่าจดทะเบียนการโอนอสังหาริมทรัพย์จากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 1 และค่าจดทะเบียนการจ านอง
อสังหาริมทรัพย์จากเดิม ร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01 ส าหรับการซื้อขายท่ีอยู่อาศัย ได้แก่ บ้านเดี่ยว บ้านแฝด 
บ้านแถว อาคารพาณิชย์ และห้องชุด (ท้ังบ้านมือ 1 และมือ 2) เฉพาะท่ีมีราคาซื้อขายและราคาประเมินทุนทรัพย์
ไม่เกิน 3 ล้านบาท และวงเงินจ านองไม่เกิน 3 ล้านบาท ต่อสัญญา

มาตรการลดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิ
และนิติกรรมส าหรับที่อยู่อาศัยปี 25662

มาตรการปรับลดอัตราภาษีสรรพสามิตส าหรับน  ามัน
เชื อเพลิงเครื่องบินไอพ่นที่น าไปใช้เป็น

เชื อเพลิงส าหรับอากาศยานภายในประเทศ

ลดอัตราภาษีตามปริมาณของน้ ามันเชื้อเพลิงส าหรับ เครื่องบิน
ไอพ่นท่ีใช้บินในประเทศ จากลิตรละ 4.726 บาท เหลือลิตรละ 
0.20 บาท โดยมีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันท่ี 1 มกราคม ถึง 30 มิถุนายน 
2566

4
ให้สิทธิยกเว้นค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขายสุรา ยาสูบ และไพ่ ประเภทท่ี 1
และประเภทท่ี 2 ส าหรับผู้ประกอบการท่ีประสงค์จะประกอบกิจการ
ต่อเนื่อง ณ สถานประกอบการเดิม ประเภทใบอนุญาตเดิม ท่ียื่นค าขอ
ระหว่างวันท่ี 1 มกราคม ถึง 31 ธันวาคม 2566 

มาตรการยกเว้นค่าธรรมเนียมการอนุญาต
ขายสุรา ยาสูบ และไพ่ ตามพระราชบัญญัติ

ภาษีสรรพสามิต พ.ศ. 25605

กลุ่มที่ 1 มาตรการภาษีและค่าธรรมเนียม



ของขวัญปีใหม่

ธนาคารออมสิน
- โครงการวินัยดี มีเงิน
- โครงการสลากออมสิน ดิจิทัล 2 ปี ฉลองปีใหม่ 2566

ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.)

- โครงการของขวัญปีใหม่ 2566 เพื่อส่งเสริมวินัยทางการเงินส าหรับลูกค้า ธอส.

ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดย่อมแห่งประเทศไทย (ธพว.)

- ผ่อนดี มีคืน (บัตรก านัล ฟรีมูลค่าสุงสุด 300 บาท)
- มาตรการสนับสนุนผู้ประกอบการ SMEs เข้าถึงแหล่งเงินทุน 

โดยได้รับบัตรเติมน้ ามันมูลคา่สูงสุด 5,000 บาท เมื่อได้รับอนุมัติสินเช่ือ
- ส่งเสริมช่องทางการตลาดให้แก่ผู้ประกอบ SMEs

ธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้า
แห่งประเทศไทย (ธสน.)

- มาตรการจ่าย All in 1
- มาตรการรับเงินคืน ร้อยละ 2 ของดอกเบี้ยจ่ายสะสม

บรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรม
ขนาดย่อม (บสย.)

- มาตรการยกเว้นค่าด าเนินการค้ าประกันสินเช่ือส าหรับผู้ประกอบการ SMEs
- มาตรการส าหรบัลูกหนี้ บสย.

- โครงการช าระดีมีคืน ปีบัญชี 2565
- โครงการลดดอกเบี้ยแก้หนี้ภาคครวัเรือน ปีบัญชี 2565
- มาตรการเสริมสภาพคลอ่งและฟื้นฟูลูกคา้ ปีบัญชี 2565
- มาตรการสนับสนุนการให้สินเชื่อแก่ผู้ประกอบธุรกิจ 
(สินเช่ือเพื่อการปรับตัว) ปีบัญชี 2565

ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์
การเกษตร (ธ.ก.ส.)

ธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย (ธอท.)

- สินเช่ือไอแบงค์ยืนหนึ่ง

กรมธนารักษ์
- โครงการเที่ยวปีใหม่สุขใจไปกับพิพิธภัณฑ์ธนารักษ์ เพื่อมอบเป็นของขวัญ
ปีใหม่ พ.ศ. 2566 ให้แก่ประชาชน

กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.)

- มาตรการช่วยเหลือผู้กู้ยืมเงินเพื่อเป็นของขวัญปีใหม่ พ.ศ. 2566

การยาสูบแห่งประเทศไทย (ยสท.)

- โครงการ “ชม ชิม ช็อป ยาสูบเชียงราย”

ส านักงานคณะกรรมการก ากบัหลกัทรัพย์
และตลาดหลักทรัพย์ (ส านักงาน ก.ล.ต.)

- โครงการสนับสนุนตลาดทุนและเศรษฐกิจของประเทศให้เติบโตอย่างยั่งยืน
ลดภาระแก่ผู้ประกอบธุรกิจเพื่อความสขุท่ีมั่นคงของทุกภาคส่วน
- โครงการส่งเสริมให้ประชาชนและผู้ลงทุนมีศักยภาพในการสรา้งสุขภาพ
ทางการเงินท่ีดี และมีภูมิคุ้มกัน ไม่ถูกหลอกลวง

บริษัท บริหารสินทรัพย์ ธนาคาร
อิสลามแห่งประเทศไทย จ ากัด (บสอ.)

- มาตรการของขวัญปีใหม่ปี 2566 ให้กับลูกค้ารายย่อย
ที่ไม่มีหลักประกัน/ผูค้้ าประกัน

ส านักงานคณะกรรมการก ากบัและสง่เสริม
การประกอบธุรกิจประกันภยั (ส านักงาน คปภ.)

- โครงการกรมธรรม์ประกันภัยรายยอ่ย (ไมโครอินชัวรันส์) ส าหรับเทศกาล
ปีใหม่ 2566

พ.ศ. 2566 ของกระทรวงการคลังและหน่วยงานที่เก่ียวข้อง

กลุ่มที่ 2 มาตรการ/โครงการอื่น



สินค้าที่ไม่เข้าร่วม

มาตรการ “ช้อปดีมีคืน ปี 2566” 
ซื อสินค้าและบริการเพื่อใช้ลดหย่อนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาประจ าปี 2566*

สุรา เบียร์ ไวน์ ยาสูบ

ซื้อรถยนต์ จักรยานยนต์ เรือ

หนังสือพิมพ์ นิตยสาร ในรูปแบบกระดาษ และค่าบริการ
หนังสือพิมพ์และนิตยสารในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ 
(e-Newspaper and e-Magazine)

ค่าบริการจัดน าเที่ยวที่จ่ายให้ผู้ประกอบการธุรกจิ
น าเที่ยว และมัคคุเทศก์

ค่าที่พักโรงแรม

ค่าสาธารณูปโภค น้ าประปา ไฟฟ้า

ค่าบริการสัญญาณโทรศพัท์ สัญญาณอินเตอร์เน็ต 
และค่าบริการที่มขีอ้ตกลงการให้บรกิารระยะยาว ซึ่งเริ่มต้น
ก่อนวันที่ 1 มกราคม 2566 หรือสิ้นสุดหลังวันที่ 15 กุมภาพันธ์ 2566

ค่าเบี้ยประกันวนิาศภัย

* ยื่นแบบในช่วงเดือนมกราคม – มีนาคม ปี 2567

เงื่อนไข

จ านวน 30,000 บาท แรกจะต้องมี
ใบก ากับภาษีเต็มรปู
ในรูปแบบกระดาษ

หรือ e-Tax Invoice & 
e-Receipt ของกรมสรรพากร 

จ านวนอีก 10,000 บาท จะต้องมี
ใบก ากับภาษีเต็มรปู

ในรูปแบบ e-Tax Invoice 
& e-Receipt

ของกรมสรรพากร

❖ เริ่มใช้จ่ายวันที่ 1 มกราคม – 15 กุมภาพันธ์ 2566

❖ ซื้อสินค้าและบรกิารจากผู้ประกอบการจดทะเบียน VAT 
เว้นแต่เป็นหนังสือแบบเล่ม E-book และสินค้า OTOP

❖ น าไปใช้ลดหย่อนภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาไดต้ามที่จ่ายจริง 
จ านวนไม่เกิน 40,000 บาท โดยแบ่งเปน็ :

1 2

ตรวจสอบผู้ประกอบการที่สามารถออก 
e-tax Invoice & e-tax Receipt ได้ที่ :

https://etax.rd.go.th/etax_staticpage
/app/#/index/registered#top



มาตรการลดภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างปี 2566

ลดภาระภาษีให้แก่ผู้เสียภาษี
เน่ืองจาก 
❑ สนับสนุนการฟื้นตัวทางเศรษฐกิจ

หลัง COVID-19 อย่างต่อเน่ือง
❑ สิ นสุดระยะเวลาการยกเว้นและบรรเทา

ภาระภาษีที่ดินฯ ในปี 2565
❑ ราคาประเมินทุนทรัพย์ในปี 2566

เพ่ิมขึ น

วัตถุประสงค์
ลดภาษีที่ดิน

และส่ิงปลูกสร้าง 
ร้อยละ 15

ส าหรับปีภาษี พ.ศ. 2566

กลุ่มเป้าหมาย

เจ้าของ ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง 

หรือครอบครอง
หรือท าประโยชน์ ในที่ดิน
หรือสิ่งปลูกสร้างอันเป็นทรัพย์สินของรัฐ

ในวันที่ 1 มกราคม 2566

ประโยชน์

ผู้เสียภาษีจะได้รับ
✓ การบรรเทาภาระภาษี
✓ มีระยะเวลาปรับตัว 

และวางแผนเพิ่มขึ น

ตัวอย่างการค านวณ

❑ กลุ่มที่ปัจจุบันได้รับการลดร้อยละ 50*❑ กลุ่มที่ปัจจุบันไม่ได้รับการลดภาษี*

ค่าภาษ*ี* 3,000 บาท
ค่าภาษีหลังลด 15%  2,550 บาท

15%
= 450 บาท

(เช่น โรงผลิตไฟฟ้า เขื่อนท่ีใช้เพื่อการผลิตไฟฟ้า เป็นต้น)
วิธีค านวณ: เมื่อค านวณลดภาษีในอัตราร้อยละ 50
ของจ านวนภาษีที่ค านวณได้แล้ว ให้ลดภาษีในอัตรา
ร้อยละ 15 ของจ านวนภาษีดังกล่าว
ค่าภาษ*ี* 3,000 บาท
ค่าภาษีหลังลด 50% 1,500 บาท
ค่าภาษีหลังลด 15% 1,275 บาท

50% 
= 1,500 บาท

15% 
= 225 บาท

(เช่น ร้านขายของช า ร้านตัดผม ร้านอาหาร เป็นต้น)
วิธีค านวณ: ให้ลดจ านวนภาษีในอัตรา
ร้อยละ 15 ของจ านวนภาษีที่ค านวณได้

หมายเหตุ: * ตามพระราชกฤษฎีกาลดภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2563
** กรณีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้างมูลค่า 1 ล้านบาท ใช้ประโยชน์อื่น (อัตราภาษีเริ่มต้นร้อยละ 0.3)



มาตรการลดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมส าหรับที่อยู่อาศัยปี 2566

วัตถุประสงค์
❑ สนับสนุนและลดภาระให้แก่ประชาชน

ที่ต้องการมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง
❑ ส่งเสริมการซื อขายอสงัหาริมทรัพย์

เพ่ือสร้างความมั่นคงในทางเศรษฐกิจ
❑ รักษาระดับกิจกรรมทางเศรษฐกิจ

ในภาคอสังหาริมทรัพย์และธุรกิจที่เกี่ยวเน่ือง
❑ สนับสนุนการฟื้นตัวทางเศรษฐกิจ

หลังจากสถานการณ์ COVID-19

กลุ่มเป้าหมาย
✓ผู้ซื อ ซึ่งเป็นบุคคลธรรมดาที่มี

สัญชาติไทย ที่ต้องการมีที่อยู่อาศัย
เป็นของตนเอง 

✓ผู้ขาย ที่ต้องการขายอสังหาริมทรัพย์
ทั งที่เป็นอาคารที่อยู่อาศัย อาคารพาณิชย์ 
และห้องชุด (มือ 1 และมือ 2)

ประโยชน์
✓ ประชาชนมีที่อยู่อาศัย

เป็นของตนเอง
✓ กระตุ้นให้เกิดการซื อขาย

อสังหาริมทรัพย์
✓ เพ่ิมการบริโภค และการลงทุน
✓ GDP เพิ่มขึ น

หลักเกณฑ์และเงื่อนไข
✓ ลดค่าจดทะเบียนการโอน (จากร้อยละ 2) เหลือร้อยละ 1 
✓ จดค่าจดทะเบียนการจ านอง (จากร้อยละ 1) เหลือร้อยละ 0.01

(เฉพาะกรณีโอนและจ านองในคราวเดียวกัน)
✓ ส าหรับการซื อขายที่อยู่อาศัย (ทั งมือ 1 และมือ 2) ได้แก่ 

(1) บ้านเดี่ยว บ้านแฝด บ้านแถว  (2) อาคารพาณิชย์  (3) ห้องชุด 
✓ ราคาซื อขาย ราคาประเมินทุนทรัพย์ และวงเงินจ านอง ต้องไม่เกิน 3 ล้านบาท

ต่อสัญญา ไม่รวมถึงกรณีการขายเฉพาะส่วน 
✓ ระยะเวลามาตรการ: ตั งแต่วันที่กฎหมายมผีลใช้บังคับถึงวันที่ 31 ธันวาคม 2566

ตัวอย่างการค านวณ
กรณีบ้านพร้อมที่ดินมูลค่า 3 ล้านบาท

และวงเงินจ านอง 3 ล้านบาท

ค่าจดทะเบียน ปกติ ตามมาตรการฯ

การโอน 60,000 (2%) 30,000 (1%)

การจ านอง 30,000 (1%) 300 (0.01%)

“ ลดค่าจดทะเบียนการโอนเหลือ ร้อยละ 1 และการจ านองเหลือ ร้อยละ 0.01 ”
ส าหรับบ้านมือ 1 และมือ 2 ท่ีมีราคาซื้อขาย ราคาประเมินทุนทรัพย์ และวงเงินจ านอง ไม่เกิน 3 ล้านบาท

หน่วย: บาท




